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Παρατηρϊ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου 

και μελετϊ τισ πηγζσ 

 

1. Εικονομάχοι παριςτάνονται ςαν ςταυρωτέσ του Ιηςοφ, ςε μικρογραφία 

χειρογράφου (Ιςτορικό Μουςείο Μόςχασ). 

 

Παρατθρϊντασ τθν εικόνα 1, καταλαβαίνουμε το μζγεκοσ τθσ ζχκρασ 

ανάμεςα ςτισ δφο αντιμαχόμενεσ παρατάξεισ τουσ εικονομάχουσ και 

τουσ εικονολάτρεσ. Οι εικονολάτρεσ παρουςίαηαν τουσ εικονομάχουσ 

ςαν εχκροφσ του χριςτιανιςμοφ, κακϊσ όπωσ φαίνεται ςτθν εικόνα 

παριςτάνονται να ςταυρϊνουν τον Ιθςοφ. φμφωνα μάλιςτα με το 

ςχολικό βιβλίο ο διχαςμόσ αυτόσ που κράτθςε ζναν περίπου αιϊνα είχε 

δυςάρεςτεσ ςυνζπειεσ για όλουσ, γιατί και οι δυο πλευρζσ ιταν 

ανυποχϊρθτεσ και υποςτιριηαν με φανατιςμό τισ απόψεισ τουσ, με 

αποτζλεςμα πολλοί άνκρωποι να χάςουν τθ ηωι τουσ και πολλζσ 

εικόνεσ, ψθφιδωτά και ζργα τζχνθσ να καταςτραφοφν.  
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2. H Aναςτήλωςη των εικόνων. Φορητή εικόνα 16ου αι., Μουςείο Μπενάκη. 

Θ λιξθ τθσ εικονομαχικισ ζριδασ αποδίδεται ςτισ ενζργειεσ τθσ 

αυτοκράτειρασ Θεοδϊρασ. Θ Θεοδϊρα ςυγκάλεςε το 843 τθ Η' 

οικουμενικι ςφνοδο με τθν οποία τερματίςτθκε θ εικονομαχία κακϊσ 

ζγινε δεκτό από όλουσ ότι: 

«κατά τθν προςκφνθςθ των εικόνων θ λατρεία των πιςτών απευκφνεται 

προσ τα εικονιηόμενα ιερά πρόςωπα και όχι προσ τθν ίδια τθν εικόνα και 

τα υλικά από τα οποία αυτι είναι φτιαγμζνθ». 

Οι δφο αντιμαχόμενεσ παρατάξεισ ςυμφιλιϊκθκαν και αναςτθλϊκθκαν 

οι εικόνεσ. ε ανάμνθςθ αυτισ τθσ πράξθσ, που κεωρικθκε από τθν 

Εκκλθςία ωσ νίκθ τθσ Ορκοδοξίασ, κακιερϊκθκε θ γιορτι τθσ Κυριακισ 

τθσ Ορκοδοξίασ, θ οποία εορτάηεται κάκε πρϊτθ Κυριακι τθσ 

αρακοςτισ. 
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3. Μια ειρηνική διαμαρτυρία–παραίτηςη 

«Όταν ο Λζων Γ’ εξζδωςε το Διάταγμα κατά των αγίων και ςεπτϊν1 εικόνων 

προςκάλεςε τον αγιότατο πατριάρχθ Γερμανό να το υπογράψει. Ο γενναίοσ 

ιεράρχθσ όμωσ αρνικθκε τθν υπογραφι και τθν αρχιεροςφνθ του. Ζδωςε τα ιερά 

άμφιά του ςτον αυτοκράτορα και είπε: «Αυτό που ηθτάσ από μζνα, βαςιλιά, είναι 

αδφνατο να το κάνω, χωρίσ απόφαςθ Οικουμενικισ υνόδου». Και φεφγοντασ πιγε 

ςτο πατρικό του ςπίτι, ςτο Πλατάνι, και θςφχαςε2». 

Θεοφάνθσ (Ιςτορικόσ τθσ εποχισ). 

1ςεπτών: ςεβαςτών 

2ηςφχαςε: ζηθςε τθν υπόλοιπθ ηωι του ωσ μοναχόσ 

 

Σο παραπάνω παράκεμα του ιςτορικοφ τθσ εποχισ Θεοφάνθ, 

αναφζρεται ςτθν αντίδραςθ του πατριάρχθ Γερμανοφ όταν ζμακε πωσ ο 

αυτοκράτορασ αποφάςιςε να απομακρφνει τισ εικόνεσ, απαγορεφοντασ 

τθν προςκφνθςι τουσ. Ο πατριάρχθσ Γερμανόσ, αρνικθκε να υπογράψει 

το Διάταγμα, κακϊσ κεϊρθςε ανεπίτρεπτο ο αυτοκράτορασ να πάρει 

μια τόςο ςθμαντικι απόφαςθ, χωρίσ πρϊτα να υπάρχει απόφαςθ τθσ 

Οικουμενικισ υνόδου. Ζτςι, παραιτικθκε από το αξίωμά του και ζηθςε 

τθν υπόλοιπθ ηωι του ωσ μοναχόσ. 
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4. Ο πρϊτοσ διχαςμόσ με τη Δφςη 

«Όταν ο πάπασ τθσ Ρϊμθσ ζμακε τθν κακαίρεςθ των ςεπτϊν εικόνων, εμπόδιςε να 

ςταλοφν οι φόροι τθσ Ρϊμθσ και τθσ Ιταλίασ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ. Με επιςτολι 

του ακόμθ εμινυςε ςτον αυτοκράτορα Λζοντα Γϋ ότι δεν πρζπει ο βαςιλιάσ να κάνει 

λόγο και να μεταβάλει τθν αρχαία πίςτθ τθσ εκκλθςίασ, θ οποία ζχει κακιερωκεί 

από τουσ αγίουσ πατζρεσ». 

Θεοφάνθσ (Ιςτορικόσ τθσ εποχισ). 

 

φμφωνα με τθν παραπάνω πθγι, επίςθσ του ιςτορικοφ τθσ εποχισ 

Θεοφάνθ, ο πάπασ τθσ Ρϊμθσ, όταν πλθροφορικθκε για τθν απόφαςθ 

του αυτοκράτορα, ζδειξε και εκείνοσ τθν αντίδραςι του. Μάλιςτα, 

απαγόρευςε να ςταλοφν οι φόροι από τθν Ιταλία ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ και ενθμζρωςε τον αυτοκράτορα Λζοντα Γϋ πωσ μια 

τζτοια απόφαςθ είναι ανεπίτρεπτθ για τθν εκκλθςία. 

 

5. Το κλείςιμο των εκκληςιαςτικϊν ςχολείων 

«Ο δυςςεβισ Λζων Γ’ όχι μόνον κατά των αγίων και ςεπτϊν εικόνων άρχιςε πόλεμο, 

αλλά και τα ςχολεία και τθν εκπαίδευςθ, που από τα χρόνια του αγίου 

Κωνςταντίνου του Μεγάλου ζωσ τϊρα κρατοφςε, αυτόσ τα ζςβθςε». 

Θεοφάνθσ (Ιςτορικόσ τθσ εποχισ). 

  

Και το τρίτο παράκεμα είναι του ιςτορικοφ τθσ εποχισ Θεοφάνθ. Ο 

ίδιοσ χαρακτθρίηει «δυςςεβι» τον αυτοκράτορα και τον κατθγορεί για 

το κλείςιμο των εκκλθςιαςτικϊν ςχολείων. Επομζνωσ, καταλαβαίνουμε 

πωσ μετά τθν εικονομαχία ο αυτοκράτορασ ζχαςε μεγάλο μζροσ τθσ 

φιμθσ του, κακϊσ χρεϊκθκε αυτι τθν αναταραχι που ζβλαψε το 

κράτοσ ςε πολλοφσ τομείσ. Ο εικονόφιλοσ Θεόφιλοσ ςτρζφεται ευκζωσ 

εναντίον του, φανερϊνοντασ τον φανατιςμό με τον οποίο οι δφο 

αντιμαχόμενεσ ομάδεσ υποςτιριηαν τισ απόψεισ τουσ.  
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6. Και μια ςφγχρονη άποψη για την εικονομαχία 

«Θ πακιαςμζνθ λογοτεχνία τθσ εποχισ, θ μόνθ που ζφταςε ωσ εμάσ, αμαυρϊνει και 

δυςφθμεί ςκόπιμα το ζργο και τθν προςπάκεια των εικονομάχων αυτοκρατόρων, 

που εργάςτθκαν όλοι και με όλεσ τουσ τισ δυνάμεισ για να ςϊςουν το Βυηάντιο από 

τον αραβικό κίνδυνο». 

Ελζνθ Γλφκατηθ-Αρβελζρ, 

Η πολιτικι ιδεολογία τθσ Βυηαντινισ Αυτοκρατορίασ 

 

το κείμενο-πθγι 6 θ ςφγχρονθ ιςτορικόσ Ελζνθ Γλφκατηθ - Αρβελζρ 
αμφιςβθτεί τθν αντικειμενικότθτα των εικονολατρικϊν μαρτυριϊν, 
χρθςιμοποιϊντασ ςαν απόδειξθ τα κείμενα του Ιςτορικοφ Θεοφάνθ. 
Διαβάηοντασ τα κείμενα αυτά, τα οποία είναι από τα λίγα που ζχουν 
φτάςει ςτα χζρια μασ ςιμερα, καταλαβαίνουμε πωσ ιταν φανατικόσ 
εικονολάτρθσ. Δικαιολογεί απόλυτα τθ ςτάςθ τθσ εκκλθςίασ και  
ςτρζφεται κατά των Ιςαφρων αυτοκρατόρων. Επομζνωσ, γίνεται 
αντιλθπτό πωσ χάνεται θ εγκυρότθτα και θ αντικειμενικότθτα όςων 
γράφει, εφόςον πρόκειται για προςωπικζσ του πεποικιςεισ.  
Θ βυηαντινολόγοσ φτάνει ςε μα ακόμθ διαπίςτωςθ. Ο πακιαςμζνοσ 

τρόποσ που οι εικονολάτρεσ ζδειχναν τθν ζχκρα τουσ απζναντι ςτουσ 

εικονομάχουσ, αμαυρϊνει τθν εικόνα των αυτοκρατόρων, οι οποίοι 

εργάςτθκαν με όλεσ τουσ τισ δυνάμεισ για να αντιμετωπίςουν τουσ 

εξωτερικοφσ εχκροφσ. Οι Κςαυροι, είχαν ανάγκθ τθν υποςτιριξθ των 

ακριτικϊν περιοχϊν για να αντιμετωπίςουν τισ εξωτερικζσ απειλζσ. Οι 

κάτοικοι των περιοχϊν αυτϊν είχαν ανεικονικζσ αντιλιψεισ, επομζνωσ, 

θ ςφγχρονθ ιςτορικόσ υποςτθρίηει πωσ θ απόφαςθ των Ιςαφρων να 

απομακρφνουν τισ εικόνεσ, είχε ςαν ςτόχο οι αυτοκράτορεσ να ζχουν τθ 

ςτιριξθ των ακριτικϊν περιοχϊν για τθν αςφάλεια τθσ αυτοκρατορίασ 
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Προτεινόμενοσ ςφνδεςμοσ 

 

Αν κεσ να παρακολουκιςεισ ζνα ντοκιμαντζρ για τθν εικονομαχία, 

επιςκζψου τον παρακάτω ςφνδεςμο: 

https://www.youtube.com/watch?v=LCsvlXTikGI 

https://www.youtube.com/watch?v=LCsvlXTikGI

